

Posudek oponenta na bakalářskou práci Kristýny Kosinové „Motivace činovníků k práci ve skautské organizaci“.

Téma práce je vzhledem k profesnímu zaměření autorky vhodně zvoleno, dobrovolnická práce s dětmi je důležitou součástí volnočasových aktivit. Práce je obvyklým způsobem rozdělena na teoretickou část a vlastní výzkum. Teoretickou část tvoří převážně kapitoly věnované skautingu (jeho charakteristice, vymezení metodiky práce s dětmi v Junáku, ale i fenoménu samotného dobrovolnictví). Kapitola věnovanou motivaci lze chápat jako jejich doplněk. Skauting, resp. Junák autorka charakterizovala hned v první kapitole. Uvádí jeho podstatné znaky, ale i historii skautingu. Jeho organizační strukturu charakterizuje přehledně a srozumitelně. Metodice práce s dětmi, výchovnému systému v rámci Junáka se věnuje podrobněji, text je dobře formulovaný. Dobrovolnictví – charakteristika dobrovolnictví do práce věnované skautingu patří, protože i v tomto případě jde o dobrovolnou činnost, kterou autorka dále specifikuje. I tato kapitola je dobře zpracovaná. Kapitola o motivaci je příliš obecně pojata, bylo by vhodnější přistoupit k tomuto tématu konkrétněji, se zaměřením na dobrovolnickou činnost. Autorka se motivy dobrovolníků zabývá až v jejím závěru. Úvodní text této kapitoly by bylo vhodnější zkrátit a od počátku ji směřovat k dobrovolnictví.

Praktická část. Cíl výzkumu byl jasně stanoven a lze ho stanoveným postupem dosáhnout. Metoda dotazníku byla vhodně zvolena, 19 otázek odpovídá rozsahu, který lze snadno zvládnout. Respondenty byli bývalí i současní činovníci skautu. Hypotézy byly jasně vymezené a lze je na základě výzkumu potvrdit či vyloučit. Vzhledem k charakteru výzkumu by bylo vhodnější stanovit si jen hypotézy, výzkumné otázky se týkají spíše kvalitativních výzkumů. Metoda zpracování dat byla vhodně zvolena, korelační i faktorová analýza může přinést jednoznačné výsledky.

Výsledky výzkumu: v první části autorka uvádí přehled charakteristik oslovených jedinců – dobrovolníků skautu. Informace jsou účelně doplňovány pěknými a nápaditě zpracovanými grafy. Oslovení dobrovolníci zde odpovídají i na to, co je důvodem jejich angažovanosti v Junáku a co je k této činnosti přivedlo. Autorka úspěšně zvládla i charakteristiku obou odvozených faktorů: první faktor se týká altruistické složky motivace k činnosti věnované dětem, druhý faktor zahrnuje spíše přínos této činnosti pro daného jedince. Lze ocenit, že se autorka věnuje i demotivujícím faktorům dobrovolnictví, výsledky této části výzkumu jsou zajímavé. Zajímavý je i výpočet faktorové analýzy věnované úbytku motivace. První faktor zahrnuje nedostatek času a tlaku jiných povinností, resp. vlivu aktuálního stavu dobrovolníka. Druhý faktor se týká zásadní změny v životě takového jedince, což je založení rodiny. Motivace k pokračování i případné řešení nástupce je rovněž důležité. Diskuze je dobře zpracovaná, k lepšímu přehledu čtenáře přispívá i to, že je rozdělená podle jednotlivých témat. Za přečtení stojí i kapitola Reflexe výsledků výzkumu, autorka zde nabízí i témata dalšího zkoumání v této oblasti. Závěr je shrnutím hlavních poznatků. Lze ocenit, že autorka bere v povahu i limity své práce.

Předložená bakalářská práce splňuje všechny požadavky, a proto ji lze doporučit k obhajobě.
Navrhovaná klasifikace: 1

V Praze dne 12. srpna 2019

prof. PhDr. RNDr. M. Vágnerová, CSc.